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КОРИСТЕНА ЛИТЕРАТУРА 

ВОВЕД 

Обврзниците се должнички хартии од вредност со одреден рок на доспевање. Тие, заедно со 
акциите, формираат дел од пазарите на капитал. Меѓутоа, акциите претставуваат акциски 
капитал од сопственичка природа, додека обврзниците претставуваат должнички капитал. 
Предностите на обврзниците за еден инвеститор се во тоа што тие претставуваат фиксен извор 
на тековен доход и што постои сигурност дека иницијалниот позајмен износ (номиналната 
вредност, главницата) ќе биде вратен при доспевањето. Како обврзници се сметаат оние 
должнички хартии од вредност што имаат рок на доспевање подолг од една година, сметано од 



денот на емисијата. Емисијата на обврзници се врши заради присобирање на дополнителни 
средства за финансирање на јавни капитални проекти, или за финасиарње на компаниите. 

Ако некој сака да купи обврзници, без разлика дали ќе ги искористи за некоја од предвидените 
намени или како начин да штеди, најпрвин треба да склучи договор за општа соработка со 
некоја брокерска куќа. иста на овластени брокерски куќи и контакт со нив добиваат сите 
иматели на обврзници или сертификати од Централниот депозитар на хартии од вредност, кога 
добиваат известувања за нивната состојба. Повремено брокерските куќи се рекламираат и во 
медиумите, а нивните генералии може да се најдат и на веб-страницата на Македонска 
берза.Кога цената на пазарот ќе му одговара, тоа лице треба да издаде налог на брокерите за 
количината на обврзници што сака да ја купи и максималната цена по која купува. Лицето што 
купува мора да остави и паричен депозит со кој треба целосно да го покрие налогот за 
купување на обврзници. 

Инвестирањето во обврзници, генерално, е многу атрактивно. Обврзниците пружаат 
финансиска сигурност, се стекнуваат даночни поволности и се многу помалку ризични од 
акциите. Сепак, кога станува збор за алокацијата на средствата, неопходно е да се инвестира 
во различни категории на хартии од вредност. Ризикот од загуба е голем кога се инвестира 
само во еден вид хартии од вредност, поради непредвидливоста на пазарот. Минимизирањето 
на ризикот, значи, подразбира извесна диверзификација на инвестициите во повеќе видови 
хартии од вредност со различни карактеристики. Без оглед на фактот и на убеденоста дека 
обврзниците сами по себе се безризични хартии од вредност, сепак сите видови на обврзници 
носат некаков ризик. На пример, секогаш постои ризик кога се продава обврзницата пред рокот 
на доспевање. Ако пазарните каматни стапки во меѓувреме се покачиле, инвеститорот може да 
претрпи извесна загуба со продажбата, поради падот на цената на обврзницата. Кај 
обврзниците вообичаено, може да се појават каматниот ризик, кредитниот ризик, ризикот од 
отповикување, ризикот на ликвидност итн. 
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